

TORONTÁI

Ára 1 Din	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Vel. Becskerek, Obiljtyeva (Zápolya) u. 1	POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP	Az előfizetés ára:		Ára 1 Din
	Telefonszámok: Szerkesztőség 281 Kiadóhivatal 21 Sürgőnycim: Torontál, Veliki Becskerek		Felelős szerkesztő: Dr. MARA JENŐ	Egész évre . 300 D Negyedévre . 75 D Félévre . . . 150 D Havonta . . . 25 D	

LEGUJABB

— Déli telefonjelentéseink. —

A Lukinity-affér a nemzetgyűlés előtt.

Beograd, jun. 23.

A nemzetgyűlés mai ülése iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg, mert napirendjére a nagy port felvert Lukinity-ügy került.

Röviddel tizenegy óra után nyitotta meg az ülést Szubotity, a ház alelnöke.

Napirend előtt elsőnek Szimonovity agrárminiszter szólalt fel, aki a kormány nevében Stparina és társai kérelmének elvetését kérte. Suparina és néhány képviselőtársa ugyanis a független demokrata-párt szisztematikus nagygyűlésével kapcsolatban történt atrocitások kivizsgálását kívánják és erre egy anket-bizottság kiküldését javasolták.

Szubotity, majd Szimonovity új-bóli hozzászólása után szavazás alá bocsájtják a javaslatot, melyet a többség elvetett.

Jovity (dem.) szólalt fel ezután, aki arra nézve kért választ, miért nem tárgyalja le a fegyelmi-bizottság Popovity Dimitrie radikális képviselő elleni kiadatási folyamódványokat.

Popovity közbekijált: Nem tehetek róla, hogy nem tárgyalják.

Jovity beszéde során nagy vihar tört ki, amelyben különösen Zsanics (Radics-párti) hangját hallani, aki védelmére kel a felszólalónak és támadja Popovityot.

Lapzártakor a napirend előtti vihar még folyik.

Japán hadat üzent Kinának(?)

London, jun. 23.

Londonban óriási izgalmat keltett az a hong-kongi hír, hogy Japán hadat üzent Kinának.

A két állam között már régebben kiéleződött helyzet végleges kirobbanásához az adott okot, hogy Kinában megölték egy kórházi alkalmazottat, aki japán alattvaló.

Az ellenségeskedés megkezdéséről még nem érkezett híradás.

London, jun. 23.

Japán részről hivatalosan kijelentették, hogy az a hír, amely arról számolt be, hogy Japán Kinának hadat üzent volna egy japán alattvaló meggyilkolása miatt, alaptalan. Csupán annyi történt, hogy Japán erősen tiltakozott az ellen, hogy a kínai hatóságok nem gondoskodnak eléggé a japán állampolgárok vagyoni és testi biztonságáról és a gyilkosság ügyében erőlyes vizsgálatot követelt.

A vagyonadó megszüntetését kérik a Vajdaság területére.

A hatvan százalékos adópótlékot előlegnek számítsák be.

Beograd, jun. 23.

A pénzügyi bizottság ma délután folytatja ülését, amelyen megvitattja a négy havi tizenkettedekekről szóló törvényjavaslatot. A mai ülés érdekessége, hogy minden valószínűség szerint, napirendre veszik Setyerov, Nendorfer és Lorkovity képviselők javaslatát, akik a következő beadványt terjesztették be:

„Az indemnitásokról szóló törvényjavaslatba vegyék fel az alábbi rendelkezéseket:

1. Bánát, Bácska, Baranya, Horvátország és Szlavonország területén megszűnik a hatvanszázalékos hadipótadó az összes rendkívüli pótdadókkal együtt.

Az 1920 óta befizetett hatvan szá-

zalékos hadipótadót és a harminc százalékos rendkívüli pótdadót, mint adóelőleget számítsák be.

2. Bánát, Bácska, Baranya, Horvátország és Szlavónia területén megszűnik a tizenöt százalékos kórházi pótdadó.

3. Az említett öt országrész területén megszűnik a vagyonadó, az összes rendes és rendkívüli pótdadókkal együtt.

4. Bánát, Bácska, Baranya Horvát- és Szlavonország területén az összes adóterhek, vagyis az állami és önkormányzati adók, illetve pótdadók együttesen, nem lehetnek magasabbak az adóalap ötven százalékánál.

Ezen rendelkezések 1923 január elsejétől visszamenőleg érvényesek.

A zárai autóközlekedés „bonyodalma“.

Beograd, jun. 23.

Firenzében néhány hete tárgyalások folynak az SHS és olasz kormány megbízottai között, melyeknek célja, hogy a két állam között kereskedelmi egyezményt létesítsenek. A tárgyalások előrehaladott stádiumban vannak, mégis egy látzólag jelentéktelen kérdésben fennakadtak s ez — a zárai autóközlekedés rendezése. Ez ügyben dr. Brodero tábornok, beográdi olasz követ felkereste Markovity külügyminiszterhelyettesét, akivel a zárai autóközlekedés kérdéséről hosszasan tanácskozott.

Pasity állapota.

Beograd, jun. 23.

Pasity állapotában némi javulás állott be. A miniszterelnök melegen érdeklődik a politikai élet eseményei iránt és állandóan informáltatja magát a beállott változásokról.

Tegnap délután dr. Sztojadinovity Milán pénzügyminisztert fogadta, a ki a pénzügyi bizottság munkásságáról tájékoztatta, utána pedig Perity Ninkó járt nála, aki az igazoló-bizottság döntését ismertette a vitás horvát mandátumok ügyében.

Trifkovity Márko ma Radics Pavleval tárgyalt.

Beograd, jun. 23.

Trifkovity Márko házelnök ma délelőtt hosszasan tárgyalt Radics Pavle és Superina horvát parasztpárti képviselőkkel. Politikai körökben a tárgyalásnak nagy jelentőséget tulajdonítanak és azt állítják, hogy a politikusok között lefolyt beszélgetés nagy lépéssel viszi előre a megegyezés ügyét.

Makszimovity belügyminiszter a délelőtti folyamán meglátogatta Pasityot, akit — hir szerint — a Radicsékkal folyó tárgyalásokról is informált.

TÖZSDE

Június 24.

Beograd, Amsterdam 2328, Berlin 1364, Bécs 0816, Genf 1125, Newyork 508, Páris 272 és fél, Prága 172, Szófia 42, Szaloniki 95.

Zürich, Berlin 122 és ötnyolead, Newyork 515, Milánó 1925, Prága 1525, Wien 72-55, Varsó 99 és egy nyolead Szófia 375, Bukarest 237 és fél, Beograd 892 és fél, London 2503, Páris 2405.

Az adózó város.

Amióta a jövedelem-, vagyon- és hadinyereségadó kivetéséről szóló értesítést kikézesítették: ebben a városban ugyszólván nincs más téma, mint ez az adó kivetés. Súlyos gondok gyötrik a polgárságot és ezer meg ezer ember tanácstalanul áll a megoldatlan probléma előtt, hogyan és honnan fizesse azokat az óriási összegeket, amelyekkel visszafelé és előre megrótták Nem egy polgár részére ez a kivetés teljes vagyoni összeomlást jelent. Hiszen a mai pénzühiány mellett még azok sem tudják a kivetett százezreket megszerezni, akiknek vagyoni ereje egyébként olyan, hogy meg tud birkózni az adó nagyságával. Mindennél gyötrő tanácstalanság lett urrá a lelkeken, mindenütt a holnap bizonytalansága teszi álmatlanná az éjszakákat.

Ezen a helyzeten segíteni kell sürgősen és biztos eszközökkel. A polgárság teljes tudatában van adófizetési kötelezettségének és anyagi erejének keretén belül hazafias kötelességének is tartja az állam terheinek viselését. De amire nem képes, azt ne követeljük tőle. Az adóval nem sújtani kell a polgárságot, hanem lehetővé kell tenni a részére, hogy ma és a jövőben, anyagi erejének gondos megóvása mellett, megmaradhasson teherbíró adóalany. Ez nemcsak az egyén érdeke, de elsősorban magáé az államé.

Az értesítés szövege szerint az adót nyolc nap alatt kell megfizetni. De hiszen ennél a rendelkezésnél számolni kellett azzal, hogy nyolc napon belül az adózó városnak legfeljebb egy elenyésző töredéke képes ily óriási összegeket előteremteni. És ha ez előre tudott körülmény volt, nem-e érdemel teljes méltánylást a polgárságnak az a kérelme, hogy a lehetőlegből lehetőleg esináljanak, hogy megfelelő fizetési haladékot adjanak és hogy sürgősen alakuljon meg és kezdje meg működését az adófelszámoló-bizottság is, amelynek munkája előreláthatólag meg fogja nyugtatni a zaklatott kedélyeket. Hiszen ennek a kérelemnek annál kevésbbé lehet akadály, mivel nemcsak méltányos, hanem törvényen alapuló is.

A város polgársága egyöntetűen lép fel ezzel a kérelemmel. Ezt az egyöntetű kérelmet nem lehet elutasítani, mert a polgárság joggal elvárhatja, hogy az állam, amelynek virágzásáért vért és vagyont áldoz, a maga részéről segítő kézzel támogassa súlyos kötelezettségei teljesítésében.

Befejezés előtt az SHS—román tárgyalások.

Beograd, jun. 23.

Az SHS—román bizottság az al-dunai szoros használata ügyében folytatja tárgyalásait. A készülő konvenció legnagyobb részét már megvitatta és csak egyes részletek-dések várnak tisztázásra, melyekben rövid időn belül szintén meghozza a döntést. Minden jel arra mutat, hogy a tárgyalásokat néhány napon belül teljes eredménnyel befejezik.

Japán új hadiflottát épít.

London, jun. 23.

A japán kormány elhatározta, hogy amerikai és angol flottaprogramm szerint újítja fel hajóhadát. A tengerészeti minisztérium javaslata szerint négy hatalmas tizezer tonnás, négy ötezer tonnás cirkálót, számos ezer tonnás hadihajót és torpedót építenek.

Az 1913-ban épített flottát részint kereskedelmi hajókká, részint az új program szerinti hadihajókká alakítják át.

Egy érettségi bonyodalmai.

Befejeződött vagy folyik a vizsgálat egy becskeréki iskolában (?)

Beeskerek, jun. 23.

A „Torontál” tegnapi számában leszámoltunk arról, hogy az egyik becskeréki iskolában, a kereskedelmi akadémiában fegyelmi vizsgálat készül. Ennek elrendelésére az szolgáltatót okot, hogy két érettségizett diák panaszt emelt az egyik tanár ellen az érettségi vizsgálatból kifolyólag, melynek kivizsgálására a felsőbb iskolaügyi hatóság vizsgálatot rendelt el.

Tegnap ez ügyben Beeskereken járt Potoesnyák közoktatásügyi miniszteri felügyelő, aki a délelőtti folyamán alaposan megvizsgálta a panaszt és utjának eredményéről részletesen fogja tájékoztatni a minisztert. A szerzett tapasztalatokról nem szivárogtak ki teljesen megbízható és pozitívumképpen elfogadható hírek, beavatott helyen azonban úgy tudják, hogy a vizsgálat kielégítő eredményt hozott a tanárra nézve, amennyiben igazolta eljárásának jóhiszeműségét. A hirt természetesen fenntartással kell fogadnunk.

Egy másik verzió szerint a közoktatásügyi miniszter Potoesnyák inspektor kérelmére még egy kiküldöttet biz meg az ügy felülvizsgálására, aki a közeli napokban érkezik Beeskerekre.

Sport

Az Ostmark szerdán és csütörtökön újból Beeskereken vendégszerepel a Szlávija és a Kadima ellen.

Az igazoló-bizottság kedvezően döntött a Radics-mandátumok felett.

Jelentésében a mandátumok igazolását javasolja a szkupstínónak.

— A „Torontál” beogradi munkatársának telefonjelentése. —

Beograd, jun. 23.

Hétfő délután a szkupstina ülésének befejezése után összeült az igazoló-bizottság Perity Ninkó dr. elnöke alatt, hogy megtárgyalja a vitás horvát mandátumok régóta húzódó igazolási ügyét.

Leovac Dragutin (rad.) volt az első szónok, akinek felszólalása az első pillanatra nem keltett tulságos lelkesedést az ellenzéki padsorokban, mert attól tartottak, hogy miként az első alkalommal, most is az igazolás elhalasztását fogja javasolni. Leovac azonban csakhamar meggyőződte az ellenzékét, hogy feltevése téves volt.

Beszédében részletesen foglalkozott a huszonhat horvát parasztpárti képviselő ügyével. Annak idején — mondotta — azt javasolta az igazoló-bizottságnak, hogy semmisítsék meg az összes Radics-párti mandátumokat. Radics Pavle parlamenti nyilatkozatával azonban megváltozott a helyzet, amellyel most már számolni kell. Az ankét-bizott-

ság jelentéséből kitűnik, hogy a huszonhat képviselő tényleg a paraszti-internacionálé mellett szavazott, de nem tudta, hogy a paraszti-internacionálé szerves része a kommunista internacionálénak.

Felszólalása végén felvetette a kérdést, hogy kívánják-e Kovacevity Dragutin és társai mandátumának igazolását.

Mivel senki sem jelentkezett szóval, Perity Ninkó elnök befejezettnek nyilvánította a vitát és szavazást rendelt el. A szavazás eredménye, hogy Leovac képviselő javaslatát egyhangúlag elfogadták.

Az elnök ezután az ülést bezárta és folytatását ma délelőttre halasztotta. A délelőtti ülésen megszövegezték a szkupstina elé terjesztendő jelentést, amelyben a huszonhat horvát mandátum igazolását javasolják.

Politikai körökben ezek után most már bizonyosra veszik, hogy a radikálisok és Radicsék között folyó tárgyalások rövid időn belül eredményre vezetnek.

A lázongó Kelet...

London, jun. 23.

Hong-Kongban hirdetésményekben szőlítették fel a lakosságot, hogy tartózkodjék minden tüntetéstől és végezze nyugodtan kötelességét. A felhívásnak semmi eredménye nincs, mert a gyárak munkahiány miatt gyors egymásutánban szüntetik be a munkát. Napról-napra nő a sztrájkolók száma, akik több ezer főre rugó csoportokban cirkálnak a városban és nagyban veszélyeztetik a közbiztonságot.

Legutóbb kétezer dollár jutalmat hirdettek annak, aki az általános

sztrájk ellenére mégis dolgozik és ezért bántalom éri. A csábító díjnak alig van fogamatja, a sztrájkoló áradat magával sodorja azokat is, akik hajlandók volnának dolgozni.

Hong-Kongban bezárták a tőzsdét és a bankokat. A kereskedelem teljesen pang, a nagyobb üzleteket ki sem nyitják.

Kasztonban a bennlakók megostromolták az idegenek lakta városnegyedét.

A hatóságok tehetetlenek a mindinkább terjedő tömegmozgalmal szemben.

A holland kormány nem engedi meg Vilmos excsászár lakhelyváltását.

Amsterdam, jun. 23.

Vilmos német excsászár a napokban azzal a kérelemmel fordult a holland kormányhoz, hogy engedje meg a lakhely változtatását és adja beleegyezését, hogy a nyarat Nordwyk tengeri fürdőn tölthesse el. A holland kormány érdemlegesen foglalkozott a kérelemmel és visszautasította a kívánság teljesítését.

Az angol lapok részletesen foglal-

koznak az excsászár folyamodványával és ezzel kapcsolatosan magánéletéről mondanak el néhány intimítást. A lapok szerint, Vilmos excsászár és második felesége között viszály támadt. Ugy tudják, hogy felesége már régen elhagyta Dornt és Homburgban (Hollandiában) lakik, ahonnan nem is szándékozik többé visszatérni férje száműzetési helyére.

A kereskedelmi alkalmazottak az üzletek pontos zárásáért. A kereskedelmi alkalmazottak egyesülete legutóbbi vezetőségi ülésén az alkalmazottak azon panaszával foglalkozott, hogy a kereskedők egy része nem tartja be az üzletekre elő-

írt nyitvatartási időt. Az ülés egy határozott, hogy ez ügyben szombat este a Klub-kávéházba taggyűlést hív össze, amelyen a javaslat felett határoznak, hogy jövő vasárnap tartanak-e ez ügyben tiltakozó gyűlést.

HIREK

— jun. 23.

A királyi pár Beogradban. Beogradból jelentik: Tegnap délután fél három órakor a királyi pár Topoljáról visszaérkezett Beogradba. Az állomáson Gavrilovity udvari miniszter, Makszimovity belügy- és Radojevity közlekedésügyi miniszter fogadta a királyi párt. Mária királyné Petar trónörökösével autón egyenesen az udvarba hajtatott, míg Alekszander király Pasity miniszterelnököt kereste fel a topesideri villájában. Visszatérve az udvarba, fogadta Ninesity külügyminisztert, majd Uzunovity építészeti és Makszimovity belügyminisztert, akik reszortügyeikről számoltak be.

Eljegyzés. Páfi Ilonka Titel és Klein Dezső Velikibecskerek jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

Az állandó választmány ülése. Torontál-Temes megye állandó választmánya ma délelőtti ülést tartott, amelyen a június 27-ikére, szombatára összehívott megyei közgyűlés tárgysorozatát vitatta meg, előkészítette az anyagot és javaslatokkal látta el.

A két százalékos megyei ingatlan forgalmi adó. A héttagnó bizottság, amely a két százalékos megyei ingatlanforgalmi illeték ügyét vitatta meg, tegnap délután fejezte be munkásságát. A bizottság kisebb módosításokkal elfogadta a dr. Zupkovity Pavle vármegyei főjegyző által előterjesztett javaslatot.

Befejezték a becskeréki hadkötelesek sorozását. Ma fejezték be Beeskerek város hadköteleseinek sorozását. A múlt hét keddjén kezdték meg az ujoncozást, amelyet hét napon át folytattak. Ezuttal az 1905-ös évfolyambeli hadkötelesek kerültek sor alá és a korábbi évfolyambeliek közül azok, akiket az előző sorozásokon ideiglenes alkalmatlannak találtak. Holnap kezdik meg a környékbeli falvak, mint Écska, Lukinoszelo, Aradac, Martinica községek ujoncainak sorozását, akik szintén Beeskereken kerülnek vizsgálatra. E hó harmincadikáig befejezi a sorozó-bizottság Beeskereken a munkásságát és vidékre megy. Legelőnek Perlez kerül sorra és azután a többi községek, amelyek a helybeli katonai parancsnokság körzetébe tartoznak. A sorozások két hónapon át tartanak.

Az egyházak ligájának kongresszusa. Beogradból jelentik: Az egyházak ligája a napokban Stockholm kongresszust tart, amelyre meghívta az SHS államot is. Az SHS állam részéről a kongresszuson Pribisevity Valérián országgyűlési képviselő és Gyorgyevity Ilarion, a karlovcei teológia tanára vesz részt. A liga feladata, hogy kibékítse a népeket és elősegítse a tényleges békét, a közeledést.

Hatálytalanított behívás. A becskeréki katonai parancsnokság dr. Iványi Ferenc becskeréki orvos fegyvergyakorlatra való behívását egy időre hatálytalanította.

**50 000 dinár tüzbiztosítást ingyen kap,
ha egy évre előfizet a „TORONTÁL“-ra.**

A király köszönete a becskerek-i izrealita hitközség hódoló táviratáért. Az izrealita hitközség elnökéhez, a hitközségnek dr. Alkalay Izsák grandrabbi látogatása alkalmából a királyhoz intézett hódoló táviratára a kabinetirodától a következő válasz érkezett: Beograd, 1925. jun. 15. Az izr. hitközség elnökének Veliki-becskerek. Kellemesen érintve a veliki-becskerek-i hitközségnek dr. Alkalay Izsák országos főrabbi látogatása alkalmából kifejezett hódolata által Ófelsége a király elrendelni méltóztatott, hogy a hitközség vezetőségének a király és a királyné őfelségeik nevében meleg köszönet fejeztessék ki. A kabinetiroda főnöke, meghatalmazott miniszter.

* RIN-TIN-TIN az Orientben.

Nagy evezősverseny Budapesten. Budapestről jelentik: Julius 4-én és 5-én Németország, Ausztria, Csehszlovákia és Magyarország között Budapesten nagy evezősverseny lesz, amelyen 487 evezős vesz részt.

* RIN-TIN-TIN az Orientben.

Képes lap Becskerekben. Folyó hó 26-ikán, pénteken új lap jelenik meg Becskerekben, „Sport Revue” címen. A lap három nyelven, szerbül, magyarul és németül hoz közleményeket a sport, film, divat, művészet és színház tarka világából. A „Sport Revue” hetente fog megjelenni és egyes számainak ára öt dinár lesz.

* A Balkán Bioszkopban kedden és szerdán: A velencei oroszán, gyönyörű, fényes kiállítású szerelmi regény 6 felvonásban, a főszerepben a régen nélkülözött gyönyörű Hanni Weisse és Grete Reinwald. — Jön a Scaramousch, a nagyszerű párisi botrányfilm: Larzacné leánya, Clair, A házasság klinikája és Jacki Coogan legszebb és legértékesebb filmje: A flandriai fiú. — Ma este újból megnyílik a kertmozi.

* 65 dinár egy pár vászoncipő. Fehér, egyszpanglis, francia sarokkal, valamint a fűzős vászon félcipő Vilim Herzfeld fő-utcai Turul áruházában. Divatos formák, óriási választék.

* RIN-TIN-TIN az Orientben.

A „Jadranszka Strazsa” mozgalma. A Jadranszka Strazsa helybeli vezetősége vasárnap propaganda utat rendezett a Bánságban, hogy az egyesületnek minél több hívet és tagot toborozzon. Vasárnap délelőtt Kikindán tartott értekezletet számszerű érdeklődő jelenlétében, délután pedig Mokrinban és Basaidon.

* Jön a Schimay tánc- és ének-kvartet, a budapesti Opera és Víg-színház tagjai, remek műsorral.

Népünnepély Banatszkidusanovac (Rogendorf) községben nagy ünnepélyességgel ülik meg az idén Vid napját. A gróf Csekonics-parkban nagyszabású népünnepélyt rendeznek, amelyet tánemulatság követ.

* RIN-TIN-TIN az Orientben.

Holnapra várható ítélet az egyedi bünygyben.

Budapest, június 23.

A soproni törvényszéken ma folytatták az egyedi gyilkosság tárgyalását.

Sándor László dr., Frohreich Ernő védője bejelentette a tárgyalás megnyitása után, hogy a fegyörök vendéccél idegrohamai alkalmával túlerősen bánnak és a kezeit csavarják.

Az elnök válaszolt a védőnek és kérte, hogy ne állítsa úgy be a dolgot, mintha magyar bíróság elé olyan ember került volna, akinek egészségi állapota erre nem alkalmas. Orvosok egyöntetű véleménye szerint a tárgyalás lefolytatható vele és egyebet nem tehetett a tanács. Hajlandó mindezek dacára elnapolni a

tárgyalást, de úgy tudja, hogy maga a vádlott kérte annak mielőbbi lefolytatását.

Az első tanu, akit a mai tárgyaláson kihallgattak, Teicser Anna komorna, terhelően vallott Frohreichre. A gyilkosság után — mondotta — a vádlott lejtött a szolgák szobájába, ahol a cselédek éppen a gyanus körülményeket tárgyalták és azt mondotta nekik, hogy van olyan akasztott ember is, akinek nem lóg ki a nyelve. A meggyilkolt Egyedi Artur fukar ember volt, akinek házában emiatt rendszeresen veszekedtek.

Vád- és védbeszéd délutánra várható. Ítélet valószínűleg holnap lesz.

Becskekerek orvoslást keres.

Memorandumba foglalták az adósérelmeket. — Holnap megy a küldöttség a pénzügyminiszterhez.

Becskekerek, június 23.

Az adóstatárium, amely csak most bontakozik ki teljes riasztó valódságában, mind nagyobb és nagyobb érdeklődést kelt. A súlyos adótételek, amelyeknek behajtását hét év után most egyszeriben kívánja végezni a pénzügyi hatóság, felrázzák közöttük a legjobban érdekelt kereskedő és iparosostályt és sürgős szükségé teszik az orvoslást, amely nélkül súlyos megrázkodtatás, sőt csőd fenyegeti a legtöbb terhet viselő kereskedelmet és ipart.

A kereskedők és gyáriparosok egyesülete legutóbbi ülésén. Rajity Tószó képviselő útján, a bánsági országgyűlési képviselők közbenjárását kérte a pénzügyminiszternél, hogy mielőbb megalakítsa a felszámolási bizottságot, a hét évre visszamenőleg kivetett adók lefizetésére pedig adjon haladékot, illetve engedélyezzen amortizációt.

Rajity Tószó képviselő első intervenciója nem járt teljes eredménnyel, amennyiben a pénzügyminisztériumban ragaszkodtak az összádok ötven százaléknak a kifizetéséhez, később azonban engedékenyebb vélemény alakult ki, amely remélni engedi, hogy sikerül belátásra bírni az illetékes faktorokat.

Hogy a képviselők közbenjárása mégis bizonyos keretet kapjon, másrészt, hogy kellőképpen dokumentálódjék, mennyire közelről érinti az ügy az adózó polgárokat, a kereskedők és gyárosok egyesülete elhatározta, hogy küldöttséget meneszt Beogradba, amely felkeresi a pénzügyminisztert, előszóval ismerteti a kereskedők és iparosok igaz ügyét és átnyújtja a sérelmeket tárgyaló memorandumot, amelyben írásban foglalva foglalokznak a hét évre visszamenőleg kirótt adókkal és az egyszeriben való behajtás kivihetlenségével, valamint ennek bekövetkezése esetén, szomorú következményeivel.

Az ügy közelebbi megtárgyalása végett tegnap este hat órakor választmányi ülést tartott a grémium,

amelyen mindenben helyeselték a felvetett tervet és a kivitel módjait.

Este fél kilenc órakor a Koronakávéház külön helyiségében értekezletre gyűltek össze a kereskedők, gyáriparosok és iparosok és ezen is részletesen ismertették a délután elfogadott határozatot.

Risztity György, a grémium elnöke nyitotta meg az értekezletet, üdvözölte a megjelenteket, majd átadta a szót Dragity titkárnak, aki felolvasta a készülő memorandumba foglalt javaslatot, amelyet a pénzügyminiszter elé fognak terjeszteni.

A memorandumban kéri az adófelszámolási bizottság mielőbbi összeülését, a nyolc napos fizetési határidő felfüggesztését és halasztást 1926 december 31-ig, mely idő alatt részletekben megfizetnék a kivetett, illetve a felbezééseket tárgyaló-bizottság által felsőbb fokon megállapított adóösszegeket.

Az első részletet — ha az adófelszámolási bizottság addig letárgyalja a fellebbezéseket —, folyó évi szeptember elsején fizetnék ki, amikor is az 1918., 1919., 1920. és 1921. évre kivetett jövedelmi és vagyonadó ötven százalékát és a hadinyereségadó huszonöt százalékát törlesztenék le, beszámítva az esedékes összegekbe az akontációkat.

A második részlet kiegyenlítésére folyó évi december 31-én kerülne sor, amikor is az 1918—1921. évekre szóló jövedelmi és vagyonadó hátralékos 50 százalékát és a hadinyereségadó 25 százalékát fizetnék ki.

A hadinyereségadó fennmaradó ötven százalékát négy részletben három hónaponként törlesztenék le 1926 december 31-ig.

Ugyanaddig az időpontig történe az 1922., 1923. és 1924. évre kivetett jövedelmi és vagyonadó beszolgáltatása, amely ugyancsak három havi időközben fizetendő négy részletben volna esedékes.

Valamennyi adónemre, tekintet nélkül a befizetési határidőre, kamatmentességet kérnek.

A javaslat kapcsán megindult vita után, amely főleg az adófelszámolási bizottság megalakításának meg sürgetésére, illetve annak hangoztatására szorított, Risztity elnök bejelentette, hogy készséggel részt vesz a küldöttségben, négy választmányi taggal együtt. Közölte, hogy a deputáció vezetésére Jankovity Koszta kamarai elnököt kérte fel és hogy a küldöttséghez Beogradban csatlakoznak a bánsági képviselők. Végül kijelentette, hogy a küldöttséghez csatlakozó kereskedőket, gyárosokat és iparosokat örömmel fogadja.

A küldöttség szerdán reggel öt órakor indul a Bégapart állomásról közlekedő gyorsvonattal.

Tizenöt perces szkupstina ülés.

Kompromisszumot kötöttek a pártok, hogy nem obstruálnak.

Beograd, jun. 23.

A tegnapi napon a politikai életben fontos és nagyjelentőségű események játszódtak le. A parlament környéke az egész napra élénk képet öltött. Délelőtt a törvényhozó és a pénzügyi bizottság tartott ülést, délután pedig a szkupstina plénuma ült össze.

A nemzetgyűlést megelőzőleg pártközi konferencia volt, amelyen kompromisszumot kötöttek a pártok, hogy a szkupstina ülését nem fogják elnyújtani, ellenkezőleg gyorsan lefolytatják, hogy az igazoló-bizottság közvetlenül utána megkezdhesse tevékenységét. Az ellenzék az utóbbi időben obstrukciót kezdett és ezáltal mintegy nyomást igyekezett gyakorolni a régóta vajdud kérdés mielőbbi megoldására, szükség volt tehát a megegyezésre, hogy ezt a parlamenti harcformát — erre az alkalomra felfüggeszék, mivel éppen a vitás mandátumú horvát képviselők sorsáról van szó, a kiknek érdekeiért oly hosszú időn át küzdöttek.

A szkupstina ülését öt órakor nyitotta meg Szubotity elnök.

Szmodelj (kler.) képviselő a szlovén árvízkarosultak segélyezéséről szóló törvényjavaslatát terjesztette elő, amelyre a sürgősség kimondását kérte.

Sztojadinovity pénzügyminiszter szólalt fel Szmodelj javaslatával kapcsolatosan és kijelentette, hogy a nisi völgyben történt áradásokról tudomása van, a károsultaknak annak idején fél millió dinár rendkívüli segélyt utalt ki és hozzájárul a maga részéről ahhoz, hogy a törvényjavaslatra kimondják a sürgősséget.

A nemzetgyűlés egyhangulag elfogadta Szmodelj javaslatát és a törvénytervezetre kimondotta a sürgősséget.

Szubotity elnök ezután kérte, hogy az ülést félbeszakítsák és a legközelebbit csak szerdán délelőtt tartásuk meg. Erre azért van szükség — mon-



Odol a világ legkoncentráltabb szájvize, néhány csepp elegendő belőle! Az Odol tehát nagyon gazdaságos. Tekintve ezt a gazdaságos voltát, amely szinte csodálatos, Odol tényleg a világ legolcsóbb szájvize.

Orient Bioskop

Kedden, június 23-án 7 és 9 órákor

Jegyek elővételben kizárólag a mozi pénztáránál kaphatók.
Pénztárnyitás: d. e. 10—1/2-ig, d. u. 4—5-ig. Vasár- és ünnepnapokon d. e. 10—11 óráig, d. u. 2 órákor.

A lélek órása.

Gyönyörű filmdráma LUCY DORAIN-el a főszerepben.

Most készült el az Orient-mozi újrendszerű amerikai hűtő ventilációja.
Ninos többé hőség nyáron a teremben!
Kellems akár a szabadban!

dotta — hogy az igazoló-bizottság elkészíthesse és a nemzetgyűlés elé terjeszthesse a vitás horvát mandátumok igazolási ügyéről szóló jelentését.

Az ülést negyed hat órákor bezárták és folytatását szerda délelőtt tíz órára halasztották.

Becserélik a magyar-nyelvű cseléd-és munkakönyveket.

Becskerek, június 23.

Belügyminiszteri rendelet alapján a becskereki rendőrség most kezdte meg a régi magyar nyelven kiállított cselédkönyvek és munkakönyvek bevonását és új példányok kiszolgáltatását. A magyar cseléd-és munkakönyvek ugyanis záros határidőn belül érvényüket veszítik és nem használhatók a jövőben. A régi könyvecskéket becseréléséért a rendelet a munkaadót teszi felelőssé, akit mulasztás esetén, annak kiderülésekor meg fognak büntetni.

A cseléd- és munkakönyvek becserélése, illetve kiállítása a rendőrség hetes számú szobájában a bejelentő hivatalban történik. Becserelési határidő nyolc nap, mely idő alatt minden cselédnek és gyári üzemű munkásnak be kell szereznie a cseléd- illetve munkakönyvet.

Az érdekeltek vigyenek magukkal illetőségi bizonyítványt vagy ha ilyen nincs a birtokukban, bármily hatósági igazoló írást, melyből kitűnik, hogy hol van állandó lakhelyük.

Akik cigánnyal szövethettek.

Furfangos család egy lóeladás körül

Becskerek, jun. 23.

Fufangos család történt ma Becskereken a Karagyorgyev (Vásár) téren lévő lópiacra. Az eset cselekvő hőse egy becskereki cigánylegény, aki mesteri módon csapott be két martinicai földmivest. A bizonyult eseménynek a rendőrségen volt a folytatása, ahová a cigányt is, két áldozatát is felvezették. Az eset előzményei és lefolyása különben a következő:

Radu András becskereki cigánylegény ma reggel piacra vitte a lovát. Kétezerkétszáz dinárt kért a gébéért, amely testvérek között sem ért többet a felénél. A vevők szótlanul haladtak el a cigány portékája mellett és az első komoly ajánlatot két martinicai (zsigmondfalvai német ember tette, akik másfélezer dinárt kínáltak a szegény pára fejében. Az alku azonban nem jött létre, mire ketten továbbálltak. Alig távolodtak el azonban néhány méterre, a cigány utánuk szaladt és százötven dinár jutalmat ígért, ha visszajönnek és úgy tesznek, mintha megakarnák venni a lovat. Radunak ugyanis még egy vevője akadt közben és azt akarta az üzletbe ezzel beugratni. A csábos ajánlatnak meg volt a hatása, mert a két mar-

tinicai, Kreiser Jakab és Kopanek Miklós visszatért és hosszas alkudozás után, hogy a harmadik vevő vásárlási kedvét felélesszék, még ki is fizették a 2200 dináros vételárát, melyet az egység szerint, a cigánynak később vissza kellett volna téríteni.

Később Radu benyitott az egyik közeli koresmába, ahol a két közvetítő a jó üzlet reményében borozgatt, de ott csak Kreiserrel találta. Megkérte, hogy írja alá barátja nevét tanuként egy adásvételi szerződésre, amit Kreiser gyanútlanul teljesített is. Az elmés cigány az írás alapján marhalevelet állítottatott ki Kopanek nevére és az álmélkodó martinicaiaknak a háromszáz dináros jutalom és a vételár helyett a gébéjét adta át. A cigány ilyenformán jó pénzen megszabadult a lovától. Kreiser és társa pedig a pénztől.

A rendőrség letartóztatta Radut és megindította a vizsgálatot.

Eladó házak.

A Szokolszki kej 15—16. számú ház egyenként vagy együttesen szabad kézből eladó.

Bővebbet: 1288

Szokolszki kej 16. sz. a., a háztulajdonosnál.

A Petrogradszka (Melencei) utca 2. szám alatti házban különféle szoba-, konyhabutor és egy rövid Wirth V. zongora nagyon olcsón eladó.

Megtekinthető reggel 8-tól este 7-ig

Két jó házból való fiu

lakatosinasnak

felvétetik.

Domovinska Industrija Milna D. D.
Velikibecskerek. 1281

Használt, de jókarban levő 1282

teherautó

3—4 tonnás, megvételeire kerestetik.

Részletes ajánlatokat „Teherautó” jeligére a kiadóhivatal továbbít.

Mielőtt szükségletét beszerzi,

ne mulassza el dusan felszerelt raktáramat megtekinteni!

Modern üveg- és porcellánkészletek

a legnagyobb választékban,
a dinár magas kurzusa folytán

a legolcsóbb árakon!

1224
IVANITZA FERDINÁND KÁROLY
VELIKIBECSKEREK, ALEKSZANDROVA (FO) UTCA.

Cosulich Ginehajóival **Splitből** indulhat**Délamerikába.**

Vezérképviselőt SHS. részére **J. G. Draskovity,**
Zagreb. 1089

Velikibecskereki fiók: **Kralja Petra trg 4.****Butorozott szoba** 903

két szerényebb igényű fiatalember részére kiadó, esetleg teljes ellátással is.
Cím a kiadóhivatalban.

Legolcsóbb motorok

ujak és keveset használtak
benzin-, szivógáz-, nyersolajüzemre
(Semi Diesel) 8—120 HP-ig
1268 minden nagyságban.

2 drb új Puch-féle

motoros szántógép

cséplésre kitűnően alkalmas.

Malom- és darálóberendezések,
mindenféle üzemanyagok,
gépszjak stb a legkedvezőbb fizetési
feltételek mellett

Petrás Lászlóval Velikibecskerek,
Geteova (Német) u. 48

Tisztviselő özvegye,

ki a törvényszék közelében lakik,
kizárólag jobb uriembereknek,
havi 600 dinaért étkezést ad

(ebéd és vacsora), házon kívül is.
Közelebbit: Bajza u. 2. sz. a. 1237

100 dinár jutalmat

1279
fizetek annak, aki elveszett Dobermann-kutyámnak nyomára vezet vagy vizsgálja. A kutya fekete, barna foltokkal, nyírott fülekkel és farkokkal.
A gazdája címe megtudható az „ORIENT” fútcái üzletében.

Tisztviselőnő

sok évi gyakorlattal, ki a magyar, szerb, német nyelvet bírja és minden irodai munkában jártas, állást keres.

Cím a kiadóban. 1266

la kétszerrafinált fehér MOTORBENZOL

Nagyobb hajtóereje folytán jelentékeny anyagmegtakarítást, olcsóbb ára révén kétszeres előnyt jelent a benzinhoz viszonyítva. Németországban elterjedtebb mint a benzin. Luxusautók, teherautók, valamint minden más benzinmotor hajtásához használható.

Traktoroknak legolcsóbb hajtóolaj ASTRALIN

Pótolja a benzint és petróleumot. Kifogástalan teljesítmény mellett bámulatosan olcsó árak.

Kapható:

Astra D. D. Velikibecskerek,
Zmaj Jovina (Mária Terézia) utca 21. sz.
Telefon 267.,

Renner Nador, valamint a vajdasági fióktelepekről szállítva.

Fióktelepek:

Pancevo,
Vel. Kikinda,
Szubotica
Crvenka
Oszijek. 1219

Megrendeléseket
Astra D. D. Vel. Becskerek, effektual